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K A K O SO NOTRANJE ZEMELJSKE SILE O B L I K O V A L E SELŠKO 
DOLINO 

Prostor Selške doline je večkrat doživljal nemirna obdobja, podobno kot 
ostala Slovenija in sosednja ozemlja, v času ko so se rojevale gore. Pritiski in 
sile, ki so delovale v Zemlji, skladovnicam kamnin niso dovolile počivati. Več-
krat so jih dramile iz spanja in jih celo prepodile iz njihovega ležišča. Kamnine 
so pod pritiski pokale, se zvijale, nagibale, gubale, trgale in bile v končni fazi 
porinjene druga prek druge bliže ali dl je od mesta nastanka. Prav te sile so 
povzročile, da je na območju nekdanjega obširnega morja, imenovanega Tethys, 
prenehalo usedanje kamnin. Rodile so se Alpe, Dinaridi in druga gorovja. Mor je 
se je postopoma umaknilo. Proces, ki vodi do nastanka gora, strokovno ime-
nujemo gorotvornost ali orogeneza. Na območju Selške doline so bili gorotvorni 
procesi posebno živahni pri kraju zgornje krede in v terciarju. Erozija je v 
mlajšem terciarju gore znatno znižala. Ponekod je ostalo le gričevje ali celo 
ravnina. 

Gubanje kamnin si do neke mere lahko ponazori vsak sam s potiskanjem 
pol papirja, ki naj predstavljajo plasti. Pr i vodoravnem, nasprotno usmerjenem 
pritisku se pole papirja prično gubati. 

Vzbočene — konveksne dele gub imenujemo antiklinale, konkavne dele pa 
sinklinale. Kolikor traja pritisk dalje, se gube trgajo in cele skladovnice kam-
nin lahko potujejo več kilometrov daleč. Take pakete imenujemo luske, po-
krove. Najbo l j zanesljiv znak večjih premikanj je tam, kjer leže starejše kam-
nine na mlajših. 

Pravilo, da vsaka stvar laže in bolje teče, če jo mažeš, tudi v naravi ne 
odpove. Običajno je drsel paket odpornih kamnin npr. apnenca in dolomita po 
glinasto lapornatih kamninah ali obratno. Še danes vidimo primere, da so bloki 
in grušč apnenca ter dolomita pomaknjeni po pobočjih Jelovice, Ratitovca na 
glinasti podlagi tudi več kilometrov daleč proti dnom dolin. 

Če si dobro ogledamo kamnolome v Selški dolini, posebno še tiste v dolo-
mitu in apnencu, npr. v bližini Praprotnega ali v Železnikih, lahko zapazimo 
številne razpoke, prelome, zdrobljene kamnine in zglajene površine, ki so po-
dobne ogledalom. Take razpoke oziroma prelomi so običajno številnejši v dolo-
čenih smereh. Prelomi so lahko dolgi celo več kilometrov in segajo različno 
globoko. Ob globokih prelomih se sproščajo po svetu še danes v globini več 
kilometrov notranje napetosti in povzročajo na površini potrese. Če imajo pre-
lomi zvezo z magmatskimi kamninami, lahko prelomi služijo kot dovodni kanali 
za rudne raztopine. Morda je tako razložiti pojave galenita in sfalerita pri 
Knapih. Mirno lahko trdimo, da so vse kamnine razen najmlajših kvartarnih 
usedlin pretrpele gubanja, narivanja in razlamljanja. T i procesi so se perio-
dično ponavljali. Pritiski so prihajali večinoma s severa in severovzhoda. 



Geologi so v zadnjih letih ugotovili na prostoru Selške doline več tekton-
skih enot, ki leže večkrat druga na drugi, podobno kot opeka na strehi. Stične 
ploskve seveda niso ravne, pač pa nepravilne vi jugave površine, so pa večinoma 
nagnjene proti severu. Na j naštejemo te enote od severa proti jugu. 

Apnenci in dolomiti Jelovice in Ratitovca leže kot nekakšna plošča, ime-
novana Jelovški pokrov na srednjetriasnih glinastih skrilavcih, drobah in vul-
kanskih kamninah. V zahodnem delu so v stiku celo z jurskimi sedimenti. 

Neposredni stik Jelovškega pokrova in podlage je večinoma prekrit z gru-
šči. Približna meja poteka od Jamnika prek Dražgoš, vznožja Kosmatega vrha in 
Ratitovca in se nadaljuje dalje proti zahodu. Kako daleč je premaknjen Jelov-
ški pokrov, ne vemo. 

Prek Jelovice in Ratitovca poteka več prelomov v smeri severozahod—ju-
govzhod. Ti prelomi so strmi. Na prelome je moč sklepati po zdrobljenem 
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materialu, smeri in razporeditvi vrtač in suhih dolin in po proučevanju letalskih 
posnetkov. Važnejši prelomi so: Danjarski prelom, ki poteka od Danj prek Selške 
doline v smeri Vancovca in Rovt. Ratitovški prelom, imenovan po Ratitovcu, po-
teka od Nomnja prek Ribičeve planine in Železnikov. Dražgoški prelom se vleče 
od Soteske v Bohinju prek Selške planine in vzdolž potoka Češnjica do Selške 
doline. Jelovški prelom poteka od Martinčka prek Jamnika v smeri Nemil j . 

Na območju ostalih enot so prelomi slabše vidni kot na prostoru Jelovice 
in Ratitovca. 

Naslednjo južnejšo tektonsko enoto imenujemo Selški pokrov. Obsega 
predvsem srednje- in zgornjetriasne ter jurske kamnine na obeh straneh Selške 
doline in v Davči. V osrednjem delu je med Vancovcem in Petrovim brdom 
deloma še ohranjena sinklinalna zasnova. Severno krilo te »sinklinale« je zaradi 
pritiska Jelovice in Ratitovca proti jugu prevrnjeno, raztrgano in naluskano. 
Zaradi pretežno plastičnih glinastih skrilavcev, lapornatih apnencev in dolomi-
tov često opazimo manjše gube. Te so posebno številne v dolini Davče. 



Z južne strani leži Selški pokrov v zahodnem delu na zgornjetriasnem do-
lomitu Blegoša. V dolini Zadnje Smoleve v smeri Dolenje vasi in Knapov se 
stika Selški pokrov s Škofjeloško-žirovskim. 

Tu je dobro vidno, da sedimenti starega zemeljskega veka leže na srednje-
triasnih kamninah. Skofjeloško-žirovski pokrov je ohranjen na obsežnem pro-
storu od Praprotna prek Knapov, Dolenje vasi, Martinj vrha, vzhodnih pobočij 
Blegoša in dalje v smeri Idrije. Ta tektonska enota med vsemi ostalimi najbol j 
ustreza nazivu pokrov. 


